

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2017年12月11日-2017年12月17日
(总第290期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美联储年内第3次加息	待观察
	欧元区经济显出更强劲的动能	待观察
	欧央行行长德拉基：2020年欧元区平均通胀率将达1.7%	待观察
	日本拟减企业税，挂钩加薪与物联网投资	待观察
	欧盟日本敲定全球最大自贸协议	待观察
新兴市场	11月我国对外投资合作和吸引外资情况	正面
	世贸组织第11届部长级会议	待观察
	《2018年关税调整方案》	待观察
	巴西政府上调今明两年经济增速预测	正面
	俄罗斯央行意外降息50个基点	待观察
国际组织	联合国报告：世界经济今年预计增长3%	正面
	一周人民币走势	

1. 美联储年内第3次加息 待观察

美国联邦储备委员会12月13日宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到1.25%~1.5%的水平，这是美联储今年以来第三次加息，符合市场普遍预期。

美联储当天结束货币政策例会后发表声明说，11月份以来的信息显示美国经济保持稳健增长，就业市场继续强劲，失业率进一步下降；家庭消费保持温和增长，企业固定资产投资近几个季度有所回升。今年以来美国整体通胀率出现下滑，仍低于美联储2%的目标。

2. 欧元区经济显出更强劲的动能 待观察

2017年进入尾声，欧元区显示出了更强劲的动能。IHS Markit周四(12月14日)公布的数据显示，欧元区12月制造业PMI初值60.6，为1997年6月开始公布数值以来的最高水平，高于预期59.7、前值60.1；12月服务业PMI初值56.5，为80个月以来高点，高于预期56、前值56.2。欧元区12月综合PMI初值58，为82个月以来高点，高于预期57.2和前值57.5。

3. 欧央行行长德拉基：2020年欧元区平均通胀率将达1.7% 待观察

欧洲央行行长德拉基在12月14日公布数据指标后的演讲中称经济强劲增长，经济势头扎实，范围广泛，欧元区内部物价压力仍旧温和。全球经济广泛复苏支撑欧元区出口，就业上升提振民间消费，欧元区经济前景风险大体平衡。当前利率将持续至QE结束后。所有欧元区国家都需要大幅提高弹性，减少结构性失业，提高欧元区生产率和增长潜力。

他同时指出，合适的金融环境推动了投资，欧洲央行的政策大幅支撑了借贷环境。CPI的修正反映了油价及物价上扬。受能源价格影响，未来几个月整体通胀率会趋缓，随后会再度攀升，核心通胀率将逐步上扬。欧元区通胀率2020年平均水平将达到1.7%。

4. 日本拟减企业税，挂钩加薪与物联网投资 待观察

日本政府内阁会议通过了规模达 2 万亿日元的新一轮经济刺激方案，其中一项主要内容是对积极加薪、投资和创新的企業给予减税，相关政策将集中在 2020 年之前完成。此次日本税改的主要目标是“把税率负担降低到在国际上有竞争力的水平上”。此前的草案称，通过培训、加薪积极投资人力资源的公司将会获得一定程度的税减优惠，仅这一项就可能将这些公司的实际税率减免 20%左右。此外，投资物联网和人工智能、致力于创新技术和提高生产效率的企业将获得更多减税红利。

5. 欧盟日本敲定全球最大自贸协议 待观察

欧盟和日本完成自由贸易协议谈判，将打造全球最大的开放经济区域，表明双方反对美国总统特朗普的保护主义立场。当前双方贸易总额约为每年 1240 亿欧元，而新的自贸协定将继续扩大这一数字，占全球 GDP 总量约三成的巨大经济圈即将诞生。

6. 11 月我国对外投资合作和吸引外资情况 正面

11 月，非金融类对外直接投资 212.4 亿美元，同比增长 34.9%，年内首次实现月度同比正增长；对外投资主要流向租赁和商务服务业、批发和零售业、制造业以及信息传输、软件和信息技术服务业，占比分别为 28.4%、21.5%、14.5%和 9.2%。房地产业、体育和娱乐业对外投资没有新增项目。

11 月，全国新设立外商投资企业 4641 家，同比增长 161.5%；实际使用外资金额 1249.2 亿元人民币，同比增长 90.7%，实现大幅增长，主要得益于：一是 11 月新设企业数大幅增长有效地促进了外资流入，二是部分大项目集中到资，三是今年连续出台促进吸收外资的国发 5 号文件和 39 号文件，政策效性不断显现。

7. 世贸组织第 11 届部长级会议 待观察

12 月 10 日世贸组织第 11 届部长级会议在布宜诺斯艾利斯召开，会议讨论了世贸组织未来工作方向，并达成了渔业补贴部长决定、电子商务工作计划部长决定、小经济体工作计划部长决定、知识产权非违反之诉和情景之诉部长决定等成果。

会议期间的负面信息。首先，美国和欧盟对 WTO 的效用提出了批评，只有中国对 WTO 表示辩护。美国贸易代表莱特希泽表示，WTO “已经失去了协商功能，成为大家抱怨的诉讼中心”。其次，美国、日本和欧盟三大经济体发表联合声明，高调指出三大问题——重要产业的严重产能过剩、扭曲市场的补贴政策以及强令企业、公司转让其重要的专有技术的规定，批评产能过剩的国家。

8. 《2018 年关税调整方案》 待观察

2018 年，中国将取消钢材、绿泥石等产品出口关税，并适当降低三元复合肥、磷灰石、煤焦油、木片、硅铬铁、钢坯等产品出口关税；适当提高镍锭的进口暂定税率，取消废镁砖、废钢渣、废矿渣等商品进口暂定税率，恢复执行最惠国税率；对原产于 26 个国家或地区的部分进口商品实施协定税率；继续执行 APEC 环境产品降税承诺，并给予有关最不发达国家零关税待遇；明年 7 月 1 日还将启动信息技术等产品的第三次降税。

9. 巴西政府上调今明两年经济增速预测 正面

巴西政府日前将 2017 年该国经济增长预期由原来的 0.5%上调至 1.1%。巴西财政部长梅雷莱斯称，从今年第二季度开始，巴西企业和家庭债务均开始减少，巴西央行持续调低基准利率的货币政策也从一定程度上促进了经济增长，这些改变是政府上调经济增长预期的重要

因素。与此同时，巴西政府也上调了 2018 年的经济增长预期，从原来的 2%调整至 3%。

10. 俄罗斯央行意外降息 50 个基点 待观察

12 月 15 日，俄罗斯央行宣布，将基准利率从 8.25%下调至 7.75%，下调 50 个基点，下调幅度大于预测；同时保持 2018 年上半年继续降低基准利率的可能性。此次作出下调利率的调整，俄罗斯央行主要基于通胀风险评估，以及对经济活动的预测。考虑到暂时性因素的影响，俄罗斯央行预计 2017 年末通胀年率会在 3%以下，但是将在 2018 年末接近 4%。2017 年底，俄罗斯 GDP 增速预计会在 1.7%至 2.2%之间。此前俄罗斯央行行长曾表示，俄罗斯央行将继续逐步降低关键利率。缺少外部冲击的情况下，关键利率将在 1 至 2 年内降低至 6%至 7%之间。

11. 联合国报告：世界经济今年预计增长 3% 正面

12 月 11 日，联合国发布《2018 年世界经济形势与展望》报告，预测 2017 年全球经济将增长 3%，创 2011 年以来最快增速。其中，中国对全球经济增长的贡献率约为三分之一。联合国负责经济和社会事务的副秘书长刘振民在报告发布会上指出，尽管全球经济好转是值得欢迎的信号，但各国仍需加大努力，避免以牺牲环境为代价实现增长。报告指出，东亚和南亚仍是全球最具经济活力的地区，对今年全球增长的贡献高达近一半。

12. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在 6.6084-6.6212，总体保持升值趋势。CNH 与 CNY 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2017-12-11	6.6152	6.6190	6.6173	6.6197
2017-12-12	6.6162	6.6174	6.6212	6.6243
2017-12-13	6.6251	6.6238	6.6203	6.6248
2017-12-14	6.6033	6.6060	6.6088	6.6083
2017-12-15	6.6113	6.6084	6.6084	6.6068

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）